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                                            ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ 1ο            
1. α 2. α. 3.γ  4.β  5.  α 
 
ΘΕΜΑ 2ο            
1. Η λυσοζύμη είναι ένα ένζυμο με βακτηριοκτόνο δράση καθώς διασπά 
το κυτταρικό τοίχωμα των βακτηρίων. Περιέχεται στον ιδρώτα και δρα 
στην επιφάνεια της επιδερμίδας, καθώς και στο σάλιο και στα δάκρυα, σε 
μεγάλες ποσότητες, προστατεύοντας το βλεννογόνο της στοματικής 
κοιλότητας και του επιπεφυκότα αντίστοιχα. 
2. Η αποψίλωση των δασών αποσκοπεί: 

1. στην εκμετάλλευση των προϊόντων της ξυλείας 
2. στην εξεύρεση νέων χώρων κατοικίας και καλλιέργειας 
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα: 
α.  Να περιορίζεται ο συνολικός αριθμός των φωτοσυνθετικών 

οργανισμών του πλανήτη, με αποτέλεσμα την ελάττωση του οξυγόνου 
αλλά και τη βαθμιαία αύξηση της συγκέντρωσης του διοξειδίου του 
άνθρακα στην ατμόσφαιρα. Η αύξηση αυτή οδηγεί στην αύξηση του 
ποσοστού της υπέρυθρης ακτινοβολίας που δεσμεύεται από το διοξείδιο 
του άνθρακα της ατμόσφαιρας, ώστε αυξάνεται η θερμοκρασία του 
πλανήτη (φαινόμενο θερμοκηπίου) 

β. Τη διάβρωση του εδάφους, αφού δεν υπάρχουν οι ρίζες των 
φυτών που συγκρατούν το έδαφος, αλλά και απορροφούν το νερό 
απ’αυτό. Όταν, μάλιστα, η κλίση του εδάφους είναι μεγάλη και 
ακολουθήσουν καταρρακτώδης βροχές, τότε η διάβρωση του εδάφους 
γίνεται ακόμη μεγαλύτερη και οδηγεί σε βαθμιαία κατάρρευση των 
οικοσυστημάτων και ερημοποίηση. 

γ. Την αύξηση της επιφανειακής απορροής, διότι τα φυτά με τις ρίζες 
τους απορροφούν το νερό από το έδαφος. Μάλιστα σε μικρές λεκάνες 
απορροής, όπου αφαιρέθηκαν όλα τα δένδρα, ο όγκος του επιφανειακού 
νερού αυξήθηκε πάνω από 200%. Το νερό αυτό κατέληξε στη θάλασσα, 
ενώ, αν είχε διεισδύσει στο έδαφος, θα είχε αποδοθεί πίσω στην 
ατμόσφαιρα με τη διαπνοή.   
3.  ΟΕΔΒ σελ 47 Από «Σύμφωνα με τις γνώμες των ειδικών….στον 
άνθρωπο.» 
4. ΟΕΔΒ σελ 130 Από «Οι πεταλούδες δεν ανταποκρίθηκαν….έγιναν 
σκούροι». 
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ΘΕΜΑ 3ο            
1. ΟΕΔΒ σελ 106  Από «Από το 1994…..για το όζον χλώριο». 
 
2. Τα αρπακτικά πτηνά κινδυνεύουν με εξαφάνιση από την αυξημένη 
συσσώρευση του DDT στους ιστούς τους, λόγω βιοσυσσώρευσης. Αυτό 
έχει ως συνέπεια τα κελύφη των αβγών τους να είναι εύθραυστα, με 
αποτέλεσμα τη δραματική μείωση των ρυθμών αναπαραγωγής τους. Το 
DDT είναι μια μη βιοδιασπώμενη από τους οργανισμούς ουσία, η οποία 
ακόμη και αν βρίσκεται σε χαμηλές συγκεντρώσεις, συσσωρεύεται στους 
κορυφαίους καταναλωτές, καθώς μεταφέρεται από τον έναν κρίκο της 
τροφικής αλυσίδας στον επόμενο. 
 
 
ΘΕΜΑ 4ο            

i) Το νερό αποτελεί αβιοτικό παράγοντα και, όπως συμβαίνει με όλους 
τους αβιοτικούς παράγοντες ενός οικοσυστήματος, βρίσκεται σε 
συνεχή αλληλεπίδραση με τους βιοτικούς παράγοντες, δηλαδή τους 
οργανισμούς που ζούν σε αυτό, και καθορίζει τη φύση και τη 
λειτουργία του. 
Η διαθεσιμότητα του νερού σε ένα οικοσύστημα καθορίζει την 
ποικιλία των οργανισμών που ζουν σε αυτό αλλά και τις μεταξύ τους 
σχέσεις. Επομένως, μετά από μακρά περίοδο βροχοπτώσεων , όπως 
φαίνεται στο παραπάνω διάγραμμα- ευνοείται η αύξηση του 
πληθυσμού των διαφορετικών φυτικών ειδών και, κατ’επέκταση, η 
αύξηση του πληθυσμού των φυτοφάγων ζώων. 

ii)α)  Η καμπύλη Α αντιστοιχεί σε πρωτογενή ανοσοβιολογική απόκριση 
γιατί παράγεται μικρή ποσότητα αντισωμάτων και μετά από κάποιο 
χρονικό διάστημα από την στιγμή της μόλυνσης. Η καμπύλη Β 
αντιστοιχεί σε δευτερογενή ανοσοβιολογική απόκριση γιατί παράγεται 
μεγάλη ποσότητα αντισωμάτων και αμέσως μετά την μόλυνση. Η 
καμπύλη Γ αντιστοιχεί σε ορό γιατί αρχικά υπάρχει μεγάλη ποσότητα 
αντισωμάτων, τα οποία σε σύντομο χρονικό διάστημα φθίνουν. Πρέπει 
να σημειωθεί ότι ο ορός περιέχει έτοιμα αντισώματα άλλων 
οργανισμών και επομένως η ποσότητά τους δεν μπορεί να αυξηθεί 
στον ασθενή, στον οποίο χορηγούνται και η διάρκειά τους είναι 
παροδική. 
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    β) Ο Α θα εμφανίσει συμπτώματα της ασθένειας γιατί δεν υπάρχουν 
κύτταρα μνήμης εφόσον έρχεται σε πρώτη επαφή με το αντιγόνο. Ο Β 
δεν  θα εμφανίσει συμπτώματα της ασθένειας γιατί ήδη υπάρχουν 
κύτταρα μνήμης, τα οποία, παράγουν αντισώματα για το συγκεκριμένο 
αντιγόνο. Ο Γ θα εμφανίσει συμπτώματα της ασθένειας γιατί ο ορός 
χορηγείται κατά τη διάρκεια της μόλυνσης και τα αντισώματα του θα 
έχουν παροδική διάρκεια, άρα όταν μελλοντικά θα εκτεθεί στο ίδιο 
αντιγόνο, αφού δεν έχει αποκτήσει ανοσία στο παρελθόν θα εμφανίσει 
συμπτώματα ασθένειας. 

 
 

Από το Βιολογικό Τμήμα των Φροντιστηρίων Πουκαμισάς 
Ηρακλείου  συνεργάστηκαν :  

Ε. Ανδρώνης, Α. Μαρή 
 

 


